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I. Introducción
1.1 Introducción        
El tema de la descentralización en el sistema educativo es de vital importancia, ya que, con su implementación, se busca desconcentrar los procesos en los centros educativos y dar participación a todos los actores que se involucran en el proceso enseñanza-aprendizaje, para que este sea de calidad. 

Con el precongreso sobre Descentralización y Participación Comunitaria, conoceremos sobre los beneficios que el centro ha obtenido con la aprobación de recursos al sector educativo y veremos cómo ha influido de manera positiva en el desarrollo y calidad de los servicios que se ofrecen y del proceso enseñanza-aprendizaje. 

A través del manejo de estos recursos, los centros educativos han podido suplir necesidades que en el pasado eran muy difíciles de resolver, ya que había que acudir a los padres de los estudiantes, pidiéndole contribuciones para la inscripción, entrega de cualquier documento y para la entrada de los niños al centro cuando se hacían los viernes de colores, siendo esto solo algunas de las necesidades que enfrentaba un centro educativo en esos tiempos, así como también había que acudir a algunos comercios en busca de ayuda o instituciones que pudieran apadrinar la escuela. 

Beech (2003, p. 77) plantea que la descentralización es efectiva porque permite adaptarse al cambio, defienden la autonomía escolar, como principio fundamental para que las escuelas sean mas flexibles y adaptables a los cambios y a las condiciones locales. Los centros se benefician de esto, ya que pueden disponer de sus propios recursos cuando se le presentan imprevistos y pueden adquirir materiales que se necesiten con mayor rapidez.

1.2  Objetivos 
1.2.2 Objetivo General 

· Conocer los beneficios obtenidos con la descentralización de los recursos en el Centro Educativo Benito Rosario Alberto.
1.2.2 Objetivos Específicos 

· Identificar como se manejan los fondos en el Centro Educativo Benito Rosario Alberto.
· Determinar la integración de los diferentes actores en el proceso de manejo de los recursos descentralizados.
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II. Marco Teórico 
2.1 Datos Identitarios de la Instancia
Regional 16 Cotui 
Distrito 16-04 Bonao Suroeste 
Centro Educativo Benito Rosario Alberto 
Autores Licdo. Henry Rafael Plasencia Acosta y Juana Ysabel Osorio M.A
Domicilio C/ Dominicana # 27, B/ San José, Bonao, Rep. Dom
Director/a Licdo. Henry Rafael Plasencia Acosta
Contacto 829-368-3840   809-525-5362
Correo electrónico esc.benitorosarioalberto@gmail.com
2.2 El Contexto 
2.2.1 Historia del Centro Educativo 

El Centro Educativo Benito Rosario Alberto tiene sus orígenes en el año 1972, es una zona eminentemente agrícola, con algunas viviendas muy distantes unas de otras por la expansión de los barrios aledaños. Los pobladores sintiendo la necesidad de educación para sus niños y niñas, solicitaron al señor Severo Núñez, una porción de su terreno para construir la escuela a lo que éste accedió con mucho gusto. En el sector existían varias familias, como la Rosario Alberto y Aybar Polanco, las cuales fueron las precursoras para la construcción de nuestro centro.
El centro educativo fue construido en el 1975 en el gobierno del presidente Joaquín Balaguer. Tiene una población de 16,000 mil habitantes dedicados, en su mayoría a los estudios y trabajo, cuenta con varios grupos comunitarios como los clubes deportivos y culturales. 
En 1978 inició sus labores educativas con el personal que se encontraba trabajando en una escuelita pequeña que estaba ubicada en el sector los Cocos, administrada por la directora Licda. Ruth Elvira Aybar De Polanco, el cual llevaba por nombre Caño Grande, donde los estudiantes cursaban hasta cuarto grado. Entre los maestros precursores tenemos a Cándida Natalia Custodio, Isabel Coronado, Reyna Felipe Plasencia, concepción Pérez Tavares, Sharo Abreu Reinoso, María Jiménez, María De Los Ángeles Fernández, Andrés Euclides Plasencia Fernández, Benjamín Guerrero Acosta, entre otros.

El centro se encuentra ubicado en la Calle República Dominicana, limita al norte con viviendas del sector, al sur con la calle República Dominicana, al este con la Calle Viterbo Martínez y al oeste con la Calle La Vega. Cuenta con 18 aulas, de las cuales hay dos especializadas para el nivel inicial, área de dirección, subdirección, biblioteca, oficina de orientación y psicología, salón de maestros, un laboratorio de odontología, en la actualidad dicho laboratorio no está en servicio ya que no contamos con el personal necesario para sus correctas operaciones.

En el área de pedagogía cuenta con dos coordinadoras de primer y segundo ciclo, 37 docentes, 13 miembros en el personal de apoyo, una dirección y una matrícula de 582 estudiantes en el año escolar 2022-2023, repartidos en sus 18 secciones, este centro imparte docencia al segundo ciclo del nivel inicial (Pre-primero) y nivel primario (1ro. hasta 6to. grado).  
Entre las fortalezas del centro está el trabajo en equipo, maestros en su mayoría en constante capacitación, la inclusión de estudiantes sin importar las condiciones de èstos y sin importar que no sean de ese sector, se prioriza ante todo la educación y el bienestar de los estudiantes, entre otras. Dentro de las debilidades tenemos la sobrepoblación, el deterioro de la estructura, la falta de salones como laboratorios, un multiuso, más aulas, baños y la falta de un salón de maestros más amplio y una biblioteca también más amplia y equipada porque no se ajusta a la matrícula estudiantil ni a las demandas del currículo educativo dominicano. 

Principios que Sustentan la Visión y la Misión del Centro 
Amor: virtud que representa todo el afecto, la bondad y la compasión del ser humano.

Responsabilidad: valor que está en la conciencia de la persona, que le permite reflexionar, administrar, orientar y valorar las consecuencias de sus actos siempre en el plano de lo moral.

Tolerancia: respeto por los sentimientos y las acciones de terceros cuando resultan opuestos o distintos a los nuestros.

Humildad: características propias de las personas que no se sienten más importantes o mejores que los demás, independientemente de cuán lejos hayan llegado en la vida.

Respeto: valoración a los demás, acatamiento de su autoridad, consideración de la dignidad humana se acoge siempre a la verdad: no tolera la mentira y repugna la calumnia y el engaño.

Visión del Centro 
Ofrecer a la comunidad, egresados con una educación de calidad integral, capaces de continuar desenvolviéndose a lo largo de la vida y en sus estudios superiores, teniendo en claro el qué, cómo, cuándo, dónde, por qué y para qué de las acciones que emprende y en capacidad de desarrollar plenamente sus potencialidades.  

Misión del Centro
Aportar a la comunidad niños y adolescentes con competencias definidas, acordes con las exigencias de los nuevos tiempos, brindando una educación de calidad, orientada en la formación permanente en valores humanos, éticos y morales que respondan a una convivencia socialmente equilibrada y feliz.

Filosofía Institucional 
Propiciar una educación de mejor calidad para todos y todas, partiendo siempre de las orientaciones que emanen del currículo vigente de la educación dominicana, de los principios que rigen nuestra fe Cristiana y de las normas éticas, morales y estéticas que nos conducen a Dios como Rey y Señor de la creación y a una vida llena de paz, salud y prosperidad.
2.2.2 ¿Quiénes somos?
Somos un centro educativo que imparte docencia a estudiantes desde el 2do. Ciclo del nivel inicial hasta la conclusión del nivel primario, tenemos la visión de ofrecer a la comunidad, egresados con una educación de calidad integral, capaces de continuar desenvolviéndose a lo largo de la vida y en sus estudios superiores, teniendo en claro el qué, cómo, cuándo, dónde, por qué y para qué de las acciones que emprende y en capacidad de desarrollar plenamente sus potencialidades.  
2.2.3 ¿De dónde venimos?

Venimos de una comunidad humilde como lo es el Sector San José, pero que está llena de sueños, donde nuestros niños se proponen cada día ser personas de bien, que aporten buenos beneficios en mejora de nuestra sociedad.

2.2.4 ¿Qué aportamos a la sociedad?
Tal como lo expresa la misión del centro aportamos niños y adolescentes con competencias definidas, acordes con las exigencias de los nuevos tiempos, brindando una educación de calidad, orientada en la formación permanente en valores humanos, éticos y morales que respondan a una convivencia socialmente equilibrada y feliz.
2.3 Los Actores que tienen que ver con la Descentralización 
Tal como lo establece la Ordenanza No. 02/2008 sobre el Reglamento de las Juntas Descentralizadas a nivel Regional, Distrital y Local (centros, planteles y redes rurales de Gestión Educativa). Conforme al Artículo 47 en el Capítulo VI De Las Juntas De Centros, Planteles y Redes Rurales De Gestión Educativa, en donde nos dice que la Junta de Centro Educativo debe estar integrada por el director del centro, como presidente, un representante de la Sociedad Civil, como secretario, un representante de la APMAE como tesorero y 6 miembros, en los cuales debe haber 2 maestros elegidos por el grupo de ellos, 1 maestro elegido por la APMAE, 1 representante de la APMAE, 1 de sociedad civil y 1 estudiante.
2.3.1 Integración de los actores de acuerdo con los aspectos planteados en el marco legal.
En este centro educativo los diferentes actores de la descentralización dígase padres, maestros, estudiantes, director, asociaciones sin fines de lucro, asociaciones profesionales, iglesias, actores legislativos, ayuntamientos, organizaciones de la sociedad civil y otros; se han integrado de manera satisfactoria, ya que cuando los hemos convocado a asambleas para conformación de la Asociación de Padres (APMAE), Junta de Centro y diferentes reuniones, han acudido masivamente.

2.3.2 Nivel de Integración 
La integración de estos actores en la junta de centro es muy efectiva porque se hacen las reuniones necesarias y èstos se involucran con los problemas que se presentan en el centro, para así darle posibles soluciones. En tal sentido, se mantienen al tanto de todos los procedimientos que se llevan a cabo, ya que plantean posibles soluciones y así entre todos guiamos nuestro centro por caminos más seguros para alcanzar la calidad tanto deseada en el proceso enseñanza-aprendizaje.
2.4 Marco Normativo 
2.4.1 Aportes de la Constitución Dominicana a la Educación 
La constitución es nuestra carta magna, en ésta están establecidas las normas que rigen nuestra nación y por ende debemos respetarla, en ese sentido, vemos que en la misma nos habla del derecho que tenemos los dominicanos a la educación y por tanto vamos a revisar en su artículo 63, Sección II.  De Los Derechos Económicos Y Sociales, el cual establece lo siguiente: 

Artículo 63.- Derecho a la educación. Toda persona tiene derecho a una educación integral, de calidad, permanente, en igualdad de condiciones y oportunidades, sin más limitaciones que las derivadas de sus aptitudes, vocación y aspiraciones. En consecuencia: 
1) La educación tiene por objeto la formación integral del ser humano a lo largo de toda su vida y debe orientarse hacia el desarrollo de su potencial creativo y de sus valores éticos. Busca el acceso al conocimiento, a la ciencia, a la técnica y a los demás bienes y valores de la cultura; 
2) La familia es responsable de la educación de sus integrantes y tiene derecho a escoger el tipo de educación de sus hijos menores; 
3) El Estado garantiza la educación pública gratuita y la declara obligatoria en el nivel inicial, básico y medio. La oferta para el nivel inicial será definida en la ley. La educación superior en el sistema público será financiada por el Estado, garantizando una distribución de los recursos proporcional a la oferta educativa de las regiones, de conformidad con lo que establezca la ley; 
4) El Estado velará por la gratuidad y la calidad de la educación general, el cumplimiento de sus fines y la formación moral, intelectual y física del educando. Tiene la obligación de ofertar el número de horas lectivas que aseguren el logro de los objetivos educacionales; 
5) El Estado reconoce el ejercicio de la carrera docente como fundamental para el pleno desarrollo de la educación y de la Nación dominicana y, por consiguiente, es su obligación propender a la profesionalización, a la estabilidad y dignificación de los y las docentes; 
6) Son obligaciones del Estado la erradicación del analfabetismo y la educación de personas con necesidades especiales y con capacidades excepcionales; 
7) El Estado debe velar por la calidad de la educación superior y financiará los centros y universidades públicos, de conformidad con lo que establezca la ley. Garantizará la autonomía universitaria y la libertad de cátedra; 
8) Las universidades escogerán sus directivas y se regirán por sus propios estatutos, de conformidad con la ley; 
9) El Estado definirá políticas para promover e incentivar la investigación, la ciencia, la tecnología y la innovación que favorezcan el desarrollo sostenible, el bienestar humano, la competitividad, el fortalecimiento institucional y la preservación del medio ambiente. Se apoyará a las empresas e instituciones privadas que inviertan a esos fines; 
10) La inversión del Estado en la educación, la ciencia y la tecnología deberá ser creciente y sostenida, en correspondencia con los niveles de desempeño macroeconómico del país. La ley consignará los montos mínimos y los porcentajes correspondientes a dicha inversión. En ningún caso se podrá hacer transferencias de fondos consignados a financiar el desarrollo de estas áreas; 
11) Los medios de comunicación social, públicos y privados, deben contribuir a la formación ciudadana. El Estado garantiza servicios públicos de radio, televisión y redes de bibliotecas y de informática, con el fin de permitir el acceso universal a la información. Los centros educativos incorporarán el conocimiento y aplicación de las nuevas tecnologías y de sus innovaciones, según los requisitos que establezca la ley; 
12) El Estado garantiza la libertad de enseñanza, reconoce la iniciativa privada en la creación de instituciones y servicios de educación y estimula el desarrollo de la ciencia y la tecnología, de acuerdo con la ley; 
13) Con la finalidad de formar ciudadanas y ciudadanos conscientes de sus derechos y deberes, en todas las instituciones de educación pública y privada, serán obligatorias la instrucción en la formación social y cívica, la enseñanza de la Constitución, de los derechos y garantías fundamentales, de los valores patrios y de los principios de convivencia pacífica.

2.4.2 Aportes de la Ley de Educación 66-97 al Modelo de Descentralización Educativa.

La ley de educación es el documento que rige el sistema educativo nacional y en ésta podemos encontrar los aportes que hace a la descentralización educativa, como es el caso del artículo 73, en este se establece que el sistema educativo estará organizado por sectores funcionales, y es ahí donde expresa el órgano de descentralización, no obstante, en el artículo 74 constituye que: Los Órganos de Descentralización están conformados por los Institutos Descentralizados, por las Juntas Regionales, por las Juntas Distritales y las Juntas de Centros Educativos;
Esta ley también en el Título V De Los Organismos Descentralizados, Capítulo I De Los Organismos Descentralizados Nacionales y en sus artículos siguientes establece: 

Art. 102.- La descentralización de las funciones y servicios de la educación se establece como una estrategia progresiva y gradual del sistema educativo dominicano. 

Art. 103.- La Secretaría de Estado de Educación y Cultura descentralizará la ejecución de funciones, servicios, programas y proyectos definidos en el marco de esta ley y sus reglamentos. En este orden, deberá garantizar una mayor democratización del sistema educativo, la participación y el consenso, una mayor equidad en la prestación de los servicios y garantizará una mayor eficiencia y calidad en la educación. 

Art. 104.- La descentralización Se realizará en las estructuras administrativas a nivel central, regional, distrital y local. Se incorpora en los órganos de gestión, las instancias correspondientes, una representación directa de las comunidades respectivas. 

Art. 105.- Se crean las Juntas Regionales, Distritales y de Centro Educativo como órganos descentralizados de gestión educativa que tendrán como función velar por la aplicación de las políticas educativas emanadas del Consejo Nacional de Educación y de la Secretaría de Estado de Educación y Cultura en su propio ámbito y competencia. 

Art. 106.- Como apoyo al principio de descentralización y ampliación de sus alcances se crean los Institutos Descentralizados adscritos a la Secretaría de Estado de Educación y Cultura para ejecutar funciones específicas sectoriales de ámbito nacional. 

Art. 107.- Las decisiones tomadas por las Juntas Regionales, Distritales y de Centros Educativos y por los Institutos Descentralizados, contrarias a la Constitución de la República, a la presente ley u otras disposiciones legales del Sistema Educativo Dominicano, podrán ser dictadas por el Consejo Nacional de Educación. Esta decisión será inapelable. La iniciativa para solicitar la anulación de estas decisiones será presentada por el Presidente del Consejo a solicitud de cualquiera de sus miembros, o de los Presidentes de las Juntas en las cuales se originó la decisión.

El Art. No. 216, inciso “a”, de la Ley General de Educación 66’97, que faculta al Consejo Nacional de Educación a establecer el Reglamento de las Juntas Descentralizadas, así como las normas y procedimientos relativos a la organización de las Juntas Regionales, Distritales y de Centro Educativo, su estructura, organización y funcionamiento.

2.4.3 Ordenanzas y Marco Legal donde se fundamenta el Modelo de Descentralización Educativa.

· El Decreto No. 685-00, de fecha septiembre 2000, que crea el Sistema Nacional de Planificación y la Descentralización, el cual, en el Capítulo I, Sección I, De los objetivos de este reglamento, Articulo 1, tiene por objetivo lo siguiente:
a) Establecer mecanismos y procedimientos institucionales para vincular y coordinar, entre las instituciones públicas, la sociedad civil y el sector privado organizados, las acciones del Sistema Nacional de Planificación Económica, Social y Administrativa en las diferentes fases de elaboración de los planes nacionales de desarrollo económico y social y en el proceso de formulación, ejecución, control y evaluación del presupuesto del sector público como expresión financiera de tales planes; 
b) Crear un instrumento que permita promover y ejecutar un nuevo modelo de planificación que garantice un mayor grado de operatividad, eficacia y honestidad administrativa en la implantación de los planes, a través de la participación de los actores y agentes sociales en el proceso de formulación, ejecución y evaluación de los planes, programas, proyectos y acciones, tratando de promover la participación ciudadana en la gestión pública; 
c) Establecer un Sistema Nacional de Inversión Pública y un Sistema Integrado de Proyectos para la Inversión Pública; 
d) Instituir al Secretariado Técnico de la Presidencia como el Órgano Coordinador del Sistema Nacional de Planificación y de la Política de Reforma y Modernización de la Administración Pública.
· La Ordenanza 1´2003, de fecha 23 de enero de 2003, que establece el Reglamento de las Juntas Descentralizadas y sustituye la ordenanza 3’2000 de fecha 16 de junio del 2000.
· Resolución 0668-2011, de fecha septiembre 2011, la cual establece la descentralización de recursos financieros a las juntas regionales, distritales y de centros educativos. 

· El Instructivo para el manejo de fondos transferidos a las juntas regionales, de distrito y de centro educativo, elaborado por el MINERD, la Oficina Nacional de Planificación y Desarrollo Educativo, en este se establecen varios puntos de los que se pueden mencionar: el rol de las juntas, manejo de los recursos transferidos, la ejecución de fondos, rendición de cuentas y los registros contables, entre otros.
· El Plan Decenal de Educación 2008-2018, en su 5ta revisión, segunda edición, expresa que prevé la descentralización como una parte muy importante del desarrollo de la infraestructura en los próximos diez años. Para proceder con los procesos de la descentralización del mantenimiento escolar en los centros educativos se hará con la correspondiente transferencia de los recursos necesarios y que en este proceso habrá que procurar el apoyo de la comunidad y la participación de los municipios.

· La Ordenanza No. 02/2008 establece el Reglamento de las Juntas Descentralizadas a nivel Regional, Distrital y Local (centros, planteles y redes rurales de Gestión Educativa). Conforme al Art. No. 105, de la Ley General de Educación No. 66/1997, las Juntas Descentralizadas son órganos de gestión educativa que tendrán como función velar por la aplicación de las políticas educativas emanadas del Consejo Nacional de Educación en su ámbito de competencia. 

En esta ordenanza se destaca lo siguiente:

Capítulo II De la Estructura y Funcionamiento 

Las atribuciones básicas de la Dirección General de Gestión y Descentralización Educativa son las siguientes: 

· Favorecer la creación de las condiciones necesarias para involucrar a los actores, internos y externos del Sistema, en la solución de la problemática educativa a través de la instalación de las Juntas Descentralizadas. 

· Monitorear la gradualidad en la implementación de la política de descentralización educativa. 

· Auspiciar la coordinación y evaluación de la ejecución de los planes de descentralización en los niveles centrales, regionales, distritales y locales. 

Artículo 4. - Los órganos descentralizados de gestión educativa son los siguientes: 

a) Juntas Regionales de Educación 

b) Juntas Distritales de Educación 

c) Juntas de Plantel Educativo Ordenanza 02-2008 

d) Juntas de Centro Educativo e) Juntas de Red Rural de Gestión Educativa.

Artículo. 5.- Las Juntas Regionales y Distritales de Educación, las Juntas de Centros Educativos, Juntas de Plantel y las Juntas de Red podrán crear Comités Asesores que contribuyan a la aplicación de las políticas de descentralización que se establezcan. 

Párrafo 1: En cada una de las Juntas Regionales y Distritales de Educación, de los Centros y Planteles Educativos; así como de Redes Rurales de Gestión Educativa, deberán constituirse como mínimo, los siguientes Comités: 

a) Comité de la Calidad de la Educación 

b) Comité de Gestión y Mantenimiento Escolar 

c) Comité Financiero 

Párrafo 2: La composición y funciones de estos comités serán especificadas en el Manual de Organización, Legalización y Funcionamiento de las Juntas Descentralizadas.

Capítulo VI De Las Juntas De Centros, Planteles Y Redes Rurales De Gestión Educativa. 

Artículo 45.- En cada centro educativo se constituirá una Junta de Centro Educativo como un organismo descentralizado de gestión y participación, encargada de crear los nexos entre la comunidad, el centro educativo y sus actores, con el objetivo de que éste desarrolle con éxito sus funciones. 

Artículo 46.- Las funciones de la Junta del Centro Educativo son las siguientes: 

a) Aplicar los planes de desarrollo del centro educativo, en el marco de las políticas definidas por el Consejo Nacional de Educación. 

b) Fortalecer las relaciones entre escuela y comunidad y el apoyo recíproco de una a otra. 

c) Articular la actividad escolar y enriquecerla con actividades fuera del horario escolar. 

d) Velar por la calidad de la educación y la equidad en la prestación de servicios educativos. 

e) Supervisar la buena marcha de los asuntos de interés educativo, económico y de orden general del centro educativo, incluyendo especialmente el mantenimiento de la planta física y los programas de nutrición. 

f) Canalizar preocupaciones de interés general o ideas sobre la marcha del centro educativo. 

g) Administrar los presupuestos que le sean asignados por la Secretaría de Estado Educación y otros recursos que requiera. 

h) Impulsar el desarrollo curricular. 

i) Coordinar u orientar la elaboración de los Proyectos Educativos de Centros (PEC) 

Articulo 47.- La Junta de Centro Educativo estará integrada de la manera siguiente: 

a) El director del Centro Educativo, quien la presidirá. 

b) Dos representantes elegidos por los profesores del centro educativo, en asamblea del centro. 

c) Dos representantes de la Asociación de Padres, Madres, Tutores y Amigos de la Escuela, elegidos en asamblea. 

d) Un educador elegido por la Asociación de Padres, Madres, Tutores y Amigos de la Escuela. 

e) Dos representantes de la Sociedad Civil organizada, elegidos en asamblea de las organizaciones. 

f) Un representante de los estudiantes, elegido democráticamente cada año por el Consejo Estudiantil y que corresponda al grado más alto ofertado por los Niveles del centro educativo. 

Párrafo 1: En aquellos Centros Educativos unidocentes, donde el director es maestro y director a la vez, se formará una Junta de Centro integrada de la manera siguiente: 

a) El director, quien la presidirá. 

b) Un representante de la Asociación de Padres, Madres, Tutores y Amigos de la Escuela, elegido en asamblea. 

c) Un representante de las asociaciones comunitarias, elegido en asamblea. 

d) Un representante de los estudiantes (Presidente del Gobierno Escolar). 

e) Un representante de los estudiantes (que no pertenezca a la directiva del Gobierno Escolar). 

Párrafo 2: En aquellos centros educativos en donde el número de docentes sea de dos (2) o tres (3) docentes la Junta estará constituida por: 

a) El director, quien la presidirá. 

b) Un docente, que en caso de que sean dos los docentes existentes en el centro, queda automáticamente designado; en caso de que fuere mayor que dos se elegirá en asamblea de profesores. 

c) Un miembro de la Asociación de Padres, Madres, Tutores y Amigos de la Escuela, elegido en asamblea. 

d) Un miembro de las organizaciones comunitarias, elegido/a en asamblea. 

e) Un representante de los estudiantes (Presidente del Gobierno Escolar). 

Párrafo 3: Constituida la Red de Centros Educativos y la Junta de Red, las mismas serán reconocidas como Órganos Administrativos de Gestión Educativa Descentralizados de los centros educativos rurales. 
Artículo 48.- Las Juntas de Centros Educativos deberán reunirse ordinariamente cada mes y extraordinariamente cuantas veces sea necesario para tratar asuntos urgentes que requieran atención inmediata y sesionarán válidamente con la presencia de por lo menos las dos terceras partes de sus miembros. 

Artículo 49.- Los integrantes de la Junta de Centro Educativo permanecerán tres (3) años en sus funciones, pudiendo ser reelegidos por los organismos a los que representan, según lo establecido en el Art. No. 47 de esta Ordenanza, excepto el presidente, quien permanecerá en la Junta mientras desempeñe el cargo de director del centro correspondiente. 
Artículo 50.- La Junta de Centro Educativo elegirá de entre sus miembros un Tesorero, el cual será un representante del sector de la Sociedad de Padres, Madres, Tutores y Amigos de la Escuela, y un secretario que será seleccionado del sector magisterial. Estos deben presentar el perfil requerido para las funciones a desempeñar. 
Artículo 51.- El presidente de la Junta de Centro Educativo desempeñará las siguientes funciones: 
a) Cumplir y hacer cumplir las funciones de la Junta de Centro Educativo consignadas en el Art. No. 46 de este Reglamento. 
b) Cumplir y hacer cumplir las Resoluciones y todas las demás disposiciones emanadas de la Junta de Centro Educativo y de los demás organismos de dirección. 
c) Proponer las medidas que la Junta del Centro Educativo debe adoptar para garantizar la calidad de la educación y la equidad en la prestación de los servicios educativos en la demarcación correspondiente. 
d) Proponer la programación de las acciones que la Junta de Centro Educativo debe llevar a cabo, para aplicar los Planes de Desarrollo del Centro Educativo, en el marco de las políticas definidas por el Consejo Nacional de Educación, en coordinación con la Junta Distrital de Educación correspondiente. Además, supervisar la ejecución una vez aprobada la programación por la Junta del Centro Educativo. 
e) Coordinar las actividades que la Junta de Centro Educativo deberá llevar a cabo para fortalecer las relaciones y el apoyo mutuo entre el Centro Educativo y la comunidad. 
f) Coordinar las acciones que aseguren y garanticen el cuidado y conservación de los mobiliarios y equipos propiedad del centro educativo. 
g) Proponer los procedimientos a seguir, según las disposiciones vigentes, para evaluar y seleccionar los candidatos que la Junta de Centro Educativo debe presentar para el nombramiento de profesores del centro, conforme a lo establecido en la Ley de Educación. 
h) Elaborar y proponer a la Junta de Centro Educativo los planes de supervisión de las intervenciones realizadas en el centro, especialmente el mantenimiento de la planta física y los programas de nutrición, y otros que se desarrollen. 
i) Firmar conjuntamente con el secretario las actas de las reuniones de la Junta del Centro Educativo y cualquier otro documento que requiera de su firma.
j) Firmar conjuntamente con el tesorero las requisiciones y comprobantes para los desembolsos económicos de los recursos financieros asignados a la Junta del Centro Educativo. 
k) Adoptar las medidas requeridas para solucionar situaciones que competan a la Junta de Centro Educativo, pero que por su urgencia no pueden esperar, debiendo dar cuenta a la misma en su próxima sesión. 
l) Representar a la Junta de Centro Educativo en todas las actividades y eventos que así lo requieran. 
Artículo 52.- Son funciones del Tesorero de la Junta de Centro Educativo: 
a) Organizar las finanzas y las labores contables de la Junta de Centro Educativo. 
b) Gestionar la puntual entrega y recibir las partidas presupuestarias asignadas al Centro Educativo por la Secretaría de Estado de Educación, así como las asignaciones de otras instituciones públicas y/o privadas y los recursos económicos provenientes de donaciones y contribuciones autorizadas legalmente. 
c) Depositar los valores recibidos en la cuenta bancaria que corresponda. 
d) Preparar las requisiciones de los recursos económicos necesarios para los gastos e inversiones autorizados por la Junta de Centro Educativo, las cuales deberá firmar el presidente. 
e) Firmar conjuntamente con el presidente los cheques expedidos que hayan sido debidamente autorizados por la Junta de Centro Educativo. 
f) Presentar un Estado de Cuentas a la Junta de Centro Educativo al final de cada mes, o antes si le es solicitado a través del presidente. 
g) Legislar sobre las fuentes de aprovisionamiento de fondos para la Junta de Centro Educativo. 
h) Cumplir con cualquier otra función no especificada que sea de su competencia y requerida por la Junta de Centro Educativo. 
Artículo 53.- Las funciones del secretario de las Juntas de Centro Educativo son: 
a) Redactar, con la aprobación del presidente, las correspondencias de la Junta de Centro Educativo y hacerlas llegar a su destino. 
b) Redactar, de acuerdo con el presidente, la convocatoria y agenda a las reuniones de la Junta de Centro Educativo. 
c) Levantar el acta correspondiente de las sesiones de la Junta de Centro Educativo y velar por su conservación. 
d) Tomar nota de las declaraciones y acuerdos surgidos de las sesiones de la Junta del Centro Educativo, redactarlos y transcribirlos en el libro de actas, así como llevar la relación de las comunicaciones dadas a conocer en las sesiones o cuyas respuestas documentadas fueren aprobadas. 
e) Clasificar, canalizar y archivar las actas y la correspondencia expedida o recibida por la Junta de Centro Educativo. 
f) Dar lectura en cada sesión de la Junta de Centro Educativo al acta de la sesión anterior y suscribirla conjuntamente con el presidente, una vez aprobada. 
g) Firmar, conjuntamente con el presidente, toda resolución emanada de la Junta de Centro Educativo. 
h) Llevar un registro que recoja todas las disposiciones y resoluciones emanadas de la Junta. 
i) Firmar, conjuntamente con el presidente los cheques, en caso de ausencia del Tesorero. 
j) Cumplir con cualquier otra función no especificada que concierna a sus atribuciones y que le sea requerida.

Capítulo VII De Los Recursos Financieros para las Juntas Descentralizadas: 

Artículo 63.- Las Juntas Regionales, Distritales y de Centros Educativos, de Planteles y de Redes, prepararán sus respectivos presupuestos a ser sometidos a la dependencia correspondiente de la Secretaría de Estado de Educación, a través del director regional de Educación, quien a su vez elaborará un presupuesto global consolidado que se ajuste a las posibilidades y disponibilidades presupuestarias del Estado. 

Artículo 64.- Las Juntas Regionales, Distritales y de Centros Educativos de Educación administrarán los presupuestos que les sean asignados por la Secretaría de Estado de Educación. 
Artículo 65.- Las Juntas de Centros Educativos, de Planteles y de Redes, elaborarán los presupuestos específicos para mantenimiento preventivo, mantenimiento correctivo y reparaciones menores, así como para la adquisición de material gastable y material didáctico, con recursos provenientes del Presupuesto Nacional, subvenciones de las Municipalidades y las instituciones autónomas, y recursos de carácter especial. 

Párrafo: El Comité Financiero de cada una de las Juntas será responsable de elaborar el presupuesto de gastos, a partir de los Proyectos de Desarrollo Educativo aprobado por las mismas. 

Artículo 66.- El Distrito Educativo consolidará su presupuesto con la relación de los centros educativos de su Jurisdicción, tomando en cuenta las requisiciones de los diferentes centros, en atención al número de estudiantes y a los requerimientos educativos. 

Artículo 67.- Las Juntas Regionales, Distritales y de Centros Educativos, de Planteles y de Redes, procurarán recursos económicos del Fondo Nacional de Fomento de la Educación, creado por el Art. No. 201 de la Ley General de Educación No. 66’97. 

Artículo 68.- Las Juntas de Centros Educativos, Planteles y de Redes de Educación presentarán, a través de las Juntas Distritales de Educación, proyectos específicos al Fondo Nacional de Fomento de la Educación, en las áreas de innovación, investigación y experimentación educativa; adquisición de equipos y materiales de apoyo al proceso educativo; capacitación de profesores y de estudiantes en programas productivos de subsistencia; actividades especiales; construcción y/o adaptación de facilidades físicas para las actividades educativas complementarias; proyectos puntuales remediales y de nivelación para estudiantes y otros. 

Párrafo: Los proyectos presentados deberán reunir los requerimientos técnicos establecidos por la Secretaría de Estado de Educación. 

Artículo 69.- Las Juntas de Centro, de Planteles y de Redes coordinarán, con la Dirección del Centro, la elaboración de los planes, la programación y los presupuestos que presentará a la Junta Distrital de Educación; la cual a su vez coordinará con la Dirección del Distrito correspondiente. La Junta Regional de Educación, por su parte, coordinará con la Oficina de Planificación de la Secretaría de Estado de Educación.

2.5 Marco Histórico 
2.5.1 Antecedentes de la Descentralización y Participación 
Este informe está fundamentado en investigaciones que han sido realizadas, como por ejemplo los autores Feliz Matos, María Dominga y Mariñez, Pedro Julio (Mayo 2019), en su tesis sobre Incidencia de la Descentralización Administrativa como Estrategia de Gestión en los Centro Educativos del Nivel Secundario, Distrito 03-01, Azua, año escolar 2017-2018, la cual se fundamenta en analizar la incidencia de la descentralización administrativa como estrategia de gestión, en los centros educativos del nivel secundario, en el distrito educativo de Azua, periodo escolar 2017-2018. 
Se enmarca en un estudio descriptivo y de corte transversal, ya que se obtuvieron una sola vez, se usó la totalidad de la población. Describiendo las variables y analizando su incidencia e interrelación en un momento dado. Estas informaciones se obtuvieron usando el software Infostat y Excel para la creación de los gráficos. 
El resultado final de esta tesis arrojó como principales conclusiones que, las estrategias de gestión que se desarrolló durante el proceso de descentralización administrativa en los centros educativos del nivel secundario, implican elementos que en teoría se proyecta de forma interesante, pero que en la práctica solo se ejecuta de manera parcial por las partes que mueve el interés de los interesados, lo que deja abierto el área para posibles intervenciones e investigaciones que puedan dar con las causas reales de por qué solo se integran algunas etapas del proceso.
También se destaca el estudio evaluativo de Educa-PREAL (2013), el cual es evaluativo de las Leyes de descentralización entre 2008-2012, de los centros educativos en República Dominicana titulado: Descentralización para la calidad educativa: una tarea pendiente. Este paso balance de los renglones que atañen la descentralización como: legislación, implementación, resultados, financiamiento y transparencia. 
El estudio señala que un significativo número de juntas de centros y distritos educativos no están funcionando de manera correcta. La implementación de la política se ha centrado solamente en la transferencia y manejo de recursos económicos. No cuentan las juntas con los comités que establece la Ley de educación.
2.5.2 Primeras Manifestaciones 

Según Educando, Diario El Tiempo (año 2000). La descentralización es un proceso de empoderamiento democrático que en el campo de la educación lo que hace es crear alianzas entre la escuela y la sociedad, para enfrentar los antivalores y propiciar el fortalecimiento de la identidad nacional. Entre tanto, el periódico El tiempo en un artículo publicado expresa que a partir de la Ley 66-97 se establece el 9 de abril como día nacional de la descentralización. 
MINERD (2008) en la 5ta revisión, segunda edición, del plan decenal educación, prevé que una parte muy importante del desarrollo de la infraestructura en los próximos diez años será la descentralización del mantenimiento escolar en los centros educativos con la correspondiente transferencia de los recursos necesarios y que en este proceso habrá que procurar el apoyo de la comunidad y la participación de los municipios.
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III. Metodología 
3.1 Tipo de Investigación 

Esta investigación fue de tipo descriptiva. Según Hernández (2010), los estudios descriptivos buscan especificar las propiedades, las características y los perfiles de personas, grupos, comunidades, procesos, objetos o cualquier otro fenómeno que se someta a un análisis y los estudios explicativos están dirigidos a responder las causas de los eventos y fenómenos físicos o sociales, se enfoca en explicar por qué ocurre un fenómeno y en qué condiciones se manifiesta. En la presente investigación se busca conocer los beneficios que se han obtenido luego de que se aplicaron los recursos descentralizados al centro educativo Benito Rosario Alberto, en esta también se observa cómo se manejaba el centro cuando no tenía recursos asignados y quienes intervenían en la ejecución de los procesos para la adquisición de cualquier bien o servicio para el mismo. 
3.2 Enfoque 

Fue elaborada desde un enfoque mixto. Según Domínguez (2016) la investigación mixta trata de utilizar de forma combinada los métodos cuantitativo y cualitativo en un mismo estudio, o sea no se reemplazan, sino que utiliza las fortalezas de ambos enfoques y trata de minimizar sus debilidades potenciales. 
3.3 Métodos y procedimientos de recolección de información

Para el logro de este precongreso se utilizó el análisis documental, donde a través de distintas fuentes bibliográficas, entre las cuales están: revistas, enciclopedias, diccionarios, la web, y cualquier otro tipo de material o referencia, se pudo obtener las informaciones objetivas que contribuyen a la fundamentación teórica de la investigación, así como también los conocimientos y la experiencia del director, la colaboración del equipo de contabilidad del Distrito Educativo 16-04 y algunos personajes del centro como son: coordinadoras, orientadoras, docentes, digitador, mensajero, entre otros.  
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IV. Presentación de los Resultados 
4.1 Transferencia de Recursos  
De acuerdo al Manual Operativo de Centro Educativo Público, los centros educativos se clasificarán según la matrícula de estudiantes que tenga, en este sentido, el sistema educativo podrá contar con cinco (5) tipos de centros: Centro Educativo Tipo I, Centro Educativo Tipo II, Centro Educativo Tipo III, Centro Educativo Tipo IV y Centro Educativo Tipo V. Conforme con la complejidad de cada una de estas categorías o centro tipo, le corresponderá una estructura orgánica funcional y un determinado número de puestos y plazas de trabajo. 
De ahí que son centros educativos tipo I, aquellos cuya matrícula (estudiantes inscritos) sea de 500 o más. El director/a contará con un equipo por área, en quien delegar la coordinación directa de la ejecución de los procesos. En consecuencia, este centro educativo es tipo I, ya que su matrícula de estudiantes asciende a más de 500 niños.
Según la resolución 02-2019, en su artículo 10 establece que el monto de las transferencias asignadas a las juntas descentralizadas será establecido por la oficina nacional de planificación y desarrollo educativo conforme a la matricula estudiantil cada año. Por lo tanto, a este centro educativo le corresponden 4 transferencias por un valor de RD$ 395,606.25, para un total de RD$1,582,425.00 por año.
El director actual Licdo. Henry Plasencia Acosta, tiene en el cargo en este centro educativo desde el año 2018 y para esta fecha ya los recursos del centro eran manejados de manera directa en el centro educativo.

Según datos encontrados en nuestros archivos y otros suministrados por el personal del Distrito Educativo 16-04, podremos ver en la tabla 1 los diferentes montos que este centro ha recibido desde el año 2012 al 2022, en lo cual ha tenido muchos avances.

Con estos recursos se han podido suplir necesidades básicas del centro como materiales para higienizar las áreas, así como también se ha dado mantenimiento correctivo, comprado equipos de necesidad tales como: copiadora, impresoras, computadoras, instalación de sistema de cámaras e internet, entre otros, por consiguiente, también hemos mejorado la calidad en el proceso enseñanza-aprendizaje, ya que se puede suplir al centro de materiales didácticos.
4.2 Tabla 1

Relación de Transferencias Recibidas desde el Año 2012 al 2022 (Valores en RD$)

	Año
	1ra Transferencia
	2da Transferencia
	3ra Transferencia
	4ta Transferencia
	Total

	2012
	608,342.54
	666,728.95
	163,762.61
	163,839.56
	1.602.673,66   

	2013
	590,885.25
	599,731.46
	591,552.70
	
	1.782.169,41   

	2014
	609,576.95
	609,576.95
	609,576.95
	663,653.26
	2.492.384,11   

	2015
	673,021.75
	659,174.25
	
	
	1.332.196,00   

	2016
	633,864.84
	
	
	
	633.864,84   

	2017
	574,892.00
	385,256.00
	
	
	960.148,00   

	2018
	242,003.40
	163,899.56
	
	
	405.902,96   

	2019
	277,036.99
	210,564.26
	
	
	487.601,25   

	2020
	341,169.78
	113,122.83
	
	
	454.292,61   

	2021
	381,798.08
	199,149.52
	196,622.72
	
	777.570,32   

	2022
	293,597.30
	293,597.30
	293,597.30
	293,597.30
	1.174.389,20   


Fuente: Departamento de contabilidad, Distrito Educativo 16-04
Nota: Esta tabla muestra los montos recibidos en el centro educativo por año, teniendo en cuenta que el año está dividido en cuatro trimestres, o sea 4 transferencias. 
4.3 Figura 1

Relación de Transferencias Recibidas desde el Año 2012 al 2022 (Valores en RD$)
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Fuente: Departamento de contabilidad, Distrito Educativo 16-04

4.3.1 Interpretación del gráfico
Según se muestra en este gráfico, podemos observar que para el año 2012 este centro educativo recibió 4 transferencias, la primera por un monto de RD$ 608,342.54, la segunda de RD$ 666,728.95, la tercera por RD$163,762.61 y la 4ta. RD$ 163,839.56, para un total recibido en el año de RD$ 1.602.673,66.
Así mismo vemos que en el año 2013 este centro recibió 3 transferencias, la primera por un monto de RD$ 590,885.25, la segunda de RD$ 599,731.46 y la tercera por RD$ 591,552.70, para un total recibido en el año de RD$ 1.782.169,41.

Para el año 2014 el centro recibió 4 transferencias, las 3 primera por un monto de RD$ 609,576.95 cada una y la 4ta. de RD$ 663,653.26, para un total recibido en el año de RD$ 2.492.384,11.

En el año 2015 se recibió en el centro educativo solo 2 transferencias, la primera por un monto de RD$ 673,021.75 y la segunda por RD$ 659,174.25, para un total recibido en el año de RD$ 1.332.196,00.

Sin embargo, para el año 2016 el centro solo recibió 1 transferencia en total por todo el año por un monto de RD$ 633,864.84.

No obstante, en el año 2017 llegaron 2 transferencias, la primera por un monto de RD$ 574,892.00 y la segunda de RD$ 385,256.00, para un total recibido en el año de RD$ 960.148,00.

También observamos que en el año 2018 al igual que en el año anterior se recibieron 2 transferencias, la primera por un monto de RD$ 242,003.40 y la segunda de RD$ 163,899.56, para un total recibido en el año de RD$ 405.902,96.
Para el año 2019 de igual modo se recibieron 2 transferencias, la primera por un monto de RD$ 277,036.99 y la segunda de RD$ 210,564.26, para un total recibido en el año de RD$ 487.601,25.

De igual modo en el año 2020 el centro recibió 2 transferencias, la primera por un monto de RD$ 341,169.78 y la segunda de RD$ 113,122.83, para un total recibido en el año de RD$ 454.292,61.

Ya para el año 2021 el centro educativo recibió 3 transferencias, la primera por un monto de RD$ 381,798.08, la segunda de RD$ 199,149.52 y la tercera por RD$ 196,622.72, para un total recibido en el año de RD$ 777.570,32.
Entre tanto en el año 2022 se recibieron en el centro 4 transferencias cada una por un monto de RD$ 293,597.30, para un total recibido en el año de RD$ 1.174.389,20.

4.4 Impacto de los recursos invertidos 
4.4.1 Mejorías en la calidad educativa del alumnado y del personal que hace vida en el Centro

El impacto de los recursos invertidos ha traído al centro educativo un gran alivio en todos los sentidos que conlleva a la calidad de vida de cada uno de los actores que hacen vida en el mismo, pero en especial a la materia prima que son nuestros estudiantes. Entre estas mejorías podemos resaltar que ya contamos con recursos para comprar materiales didácticos y de limpieza para mantener nuestro centro limpio, así como también podemos invertir en mantenimiento para que nuestra escuela este siempre bonita, entre otras tantas ventajas de las que disfrutamos en la actualidad. 
4.4.2 Condiciones del centro antes de recibir recursos 

En años anteriores, para nadie ha sido un secreto que los centros educativos para poder garantizar la higiene, las necesidades didácticas y actividades como el pago de teléfono, entre otras,  se realizaban muchas veces haciendo recolecta entre los mismos docentes y de ser una necesidad muy grande, se optaba por los famosos días de colores, donde los estudiantes o los padres se veían obligados a pagar cuotas económicas en la entrada del centro, esto generaba humillación e inasistencia de aquellos que no podían pagar dicho aporte. 
También el centro tenía o se suplía de negocios improvisados tipo cafetería para comprar materiales de limpieza y tizas, los cuales también en ocasiones eran comprados por los maestros, así mismo se les cobraba o solicitaba una colaboración a los padres para estos inscribir los niños al centro y para la entrega de cualquier documento.
De igual modo, las manos de obra del embellecimiento previo al inicio del año escolar la realizaban los estudiantes, padres y colaboradores de la escuela, entiéndase comunidad, ya que no había recursos para pagar.
Otro mecanismo de sobrevivencia a las necesidades de la escuela eran las rifas y solicitud de ayuda a instituciones. Aclarando que los distritos educativos recibían materiales y los enviaban a las escuelas de acuerdo a las cantidades recibidas, de esa misma manera hacían la distribución, a sabiendas de que nunca llegaban a tiempo, un ejemplo actual sería la entrega de registros de grado, los uniformes de los estudiantes y los informes de calificaciones. En muchos distritos solían dañarse los materiales de limpieza, esto se debía a que la escuela no tenía el transporte, tampoco la institución.
4.4.3 Los recursos de educación en la actualidad
En la actualidad podemos decir que ha cambiado, luego de la descentralización ya es cosa del pasado decir que los centros carecen de tiza, marcadores y recursos didácticos, así como también de limpieza. Ya nuestros alumnos, padres y comunidad en sentido general, no tienen la necesidad de colaborar en asuntos de limpieza del centro, ni mucho menos tener que pagar peaje para darle servicio a sus hijos.
4.4.4 Adquisición de los recursos antes de la descentralización y después de ésta.
Como expresamos anteriormente, los materiales se adquirían vía distrito y cuando solían llegar era una odisea, ya que llegaban incompletos y se distribuían muchas veces de manera desigual, llegando incluso a dañarse guardados. Actualmente eso cambió, el centro suple sus necesidades y evita pasar incertidumbre y cobrarles servicios a los padres. 
4.4.5 Participación de la sociedad civil en el abastecimiento de bienes y servicios en el centro antes, y qué participación tiene ahora.
Previo a la descentralización se podría decir que dependía mucho de la buena gestión del director y su equipo de trabajo, los mismos tenían que gestionar fuera a través de las instituciones, pintura, materiales de limpieza, colaboración de mano de obra, entre otras diligencias que garantizara el funcionamiento de la labor educativa.
Cabe destacar, que existían empresas que apadrinaban escuelas, en el caso nuestro Falcombridge Dominicana, en otros lugares eran apadrinados por empresas similares a éstas. Entre los aportes podemos citar instalaciones de planta eléctrica, construcción de aulas, creación de huertos escolares, electricidad, entre otros. 

En la actualidad la sociedad civil, aunque no se niega en un 100% a la solicitud de colaboración con los centros educativos, entienden que ya los mismos manejan dinero y se limitan a la ayuda, aunque no en su totalidad, aún así, apoyan otros servicios que no conllevan gastos económicos en abundancia, ejemplo: poda de árboles, pintura de cancha, quema de hierba, recogida de basura y otras de menor relevancia. 

La sociedad civil en la actualidad también tiene una participación en el manejo de los recursos descentralizados, ya que para un centro hacer uso y manejo de dichos recursos, necesita tener conformada una junta de centro, la cual debe tener 2 miembros que representen la sociedad civil y deben ser elegidos mediante asamblea realizada en el centro con una parte importante de éstos y ellos mismos eligen quiénes los van a representar en el centro.

Los centros aunque de una manera diferente a tiempos pasados, tienen una participación directa de la sociedad civil, como lo establece la ordenanza 02-2008, artículo 47, en el Capítulo VI De Las Juntas De Centros, Planteles Y Redes Rurales De Gestión Educativa.
Estos cambios han sido una completa revolución a la educación, todo esto a favor del funcionamiento de los centros y de una mejor calidad en el proceso enseñanza-aprendizaje, ya que como hemos dicho, con estos recursos se han podido suplir muchas necesidades que antes representaban un caos.  

4.5 Lecciones aprendidas
4.5.1 Cosas que se han hecho bien, que son susceptibles de ser mantenidas en el tiempo. 
Tomando en cuenta los cambios que han dado los centros educativos, después de aprobarse la descentralización, se puede decir que muchas cosas se han hecho bien y como tal, han cambiado el panorama de los centros y la visión de su organización. Podemos citar algunos ejemplos: 
· Garantizar los materiales didácticos al maestro, lo cual nos permite un trabajo organizado, creativo y por ende, mayor calidad en el proceso enseñanza-aprendizaje. 
· Limpieza de los centros, en especial los baños, es algo que se puede decir, son de las cosas bien hechas que ha traído la descentralización.
· El funcionamiento de las oficinas en los centros educativos. Las oficinas brindan un mejor servicio y con más calidad, porque los centros cuentan con computadoras, copiadoras, impresoras y muchos otros materiales que facilitan el buen desempeño del área y que antes eran de mucha dificultad conseguirlos por la escasez de recursos.  
· La calidad en los servicios de oficina requeridos por la comunidad.  Los centros educativos ofrecen mejor servicio porque estos se realizan a tiempo, con buena impresión o supliendo las demandas requeridas y lo más importante sin exigir pago alguno a la comunidad. 
· El seguimiento al manejo de los recursos para garantizar la transparencia y el buen uso de estos. Los departamentos de contabilidad de los distritos educativos son fieles supervisores de que se les de buen uso y manejo a los recursos, por lo tanto, es una buena medida, ya que las juntas están supervisadas, por consiguiente, se evita cualquier desvío de los fondos. 
4.5.2 Cosas que se han hecho mal
El término mal no debe existir al hablar de descentralización, más bien puntos a mejorar, por lo que se mencionan los siguientes:
· Que los centros educativos en su totalidad puedan manejar de manera directa los recursos, para que no tengan que depender de los distritos educativos, pues se pierde mucho tiempo a la hora de ejecutar cualquier compra o trabajo. 
· Más flexibilidad en algunos puntos en los cuales hay retención para el uso de los fondos, aún sabiendo que los mismos pueden ser usados en algunos productos como: café y azúcar, para brindar un mejor servicio a los visitantes, esto evita que los directores y maestros se vean en la obligación de suplir esa necesidad.
4.5.3 Prácticas que han contribuido al progreso de la educación en el tema de la descentralización.
Siendo la descentralización un proceso que aumenta la participación de ciertos grupos o individuos, esto puede lograrse desplazando el poder del gobierno central hacia los gobiernos locales, de una institución centralizada a otra y/o del gobierno al sector privado. (Mc Ginn, Noel, y Street Susan) 1986.
Tenemos prácticas que han contribuido enormemente, con solo decir que ya la preocupación del docente por falta de recursos didácticos es cosa del pasado y que gracias a esos recursos de la junta descentralizada tenemos garantía e higiene, tecnología, ornato, mejor atención a nuestros estudiantes y visitantes, entre otros.

4.5.4 Prácticas que han paralizado y hecho retroceder el progreso de la educación en el tema de la descentralización.
La descentralización cuando se diseña e implementa de manera efectiva rinde muchos frutos, ya que es solo elaborar una buena planeación o Plan Operativo Anual y en cierta forma, con un buen manejo se obtienen los beneficios requeridos, para el logro de la tan deseada calidad en la educación.

Se puede señalar, aunque no sea el caso de este centro educativo, existen muchas dificultades para los directores, debido a que se les hace difícil elaborar los diferentes informes y formularios para la rendición de cuentas, en cada centro educativo debe haber un personal capacitado que pueda trabajar mano a mano con el director para que se cumpla con los reglamentos y procedimientos que conlleva este proceso como lo establece el instructivo para el manejo de fondos transferidos a las juntas regionales, de distrito y de centro educativo, elaborado por el MINERD.
Otro punto que se puede exponer como desventaja es que no en todos los sectores y comunidades la participación e integración de los padres y la comunidad ha sido 100% efectiva, en algunos casos, éstos se muestran desinteresados y muy rezagados a la hora de involucrarse en el proceso enseñanza-aprendizaje de sus hijos, así como también, en la conformación de los diferentes comités en los centros, pero algo que nos satisface es que en la comunidad que rodea nuestro centro, rara vez tenemos este inconveniente. 
4.5.5 Lujos que no debe darse la administración de recursos públicos.
Los administradores de los recursos descentralizados deben ser vigilantes del buen uso de estos, no pueden darse el lujo de darle mal manejo, cumplir al pie de la letra y seguir las indicaciones del Departamento de Contabilidad de los Distritos y tanto de la Resolución 0668-2011 como del Instructivo para el Manejo de Fondos Transferidos a las Juntas Regionales, de Distrito y de Centro Educativo.
Algunos puntos que no se pueden hacer por ningún motivo:

· Utilizar estos recursos para necesidades personales. 

· No tener elaborado el Plan Operativo Anual (POA).
· No tener la junta de centro debidamente conformada.

· No rendir informe al distrito educativo al utilizar cada transferencia. 
· No registrar las facturas en la DGII.
· No pagar los impuestos que se generan a través de las compras.

· No respetar las reglas establecidas al momento de la comprar en los establecimientos autorizados.
Es cuestionante vernos intervenidos por el mal manejo de recursos, y más fuerte aún cuando usted es responsable de dicha acción; no debemos tampoco quedar mal con el pago de los impuestos retenidos, utilizar los recursos a nuestro antojo sin tomar en cuenta lo que está aprobado por la junta descentralizada, representado por la sociedad civil, los padres, los estudiantes y el personal docente, así como tampoco el director del centro debe imponer su fuerza como presidente de la junta para que se le aprueben puntos que no están establecidos en el instructivo para el Manejo de Fondos Transferidos a las Juntas Regionales, de Distrito y de Centro Educativo.
4.6 Proyecciones 
4.6.1 La descentralización en los próximos 20 años
Conforme al Art. No. 105 de la Ley General de Educación 66-97, las Juntas Descentralizadas son órganos de gestión del sistema educativo con potestad en sus jurisdicciones para velar por la aplicación de las políticas educativas emanadas del Consejo Nacional de Educación, de conformidad con sus correspondientes ámbitos de competencia.

Se puede visualizar en un futuro que los centros educativos serán instituciones más acogedoras y organizadas, ya que en la actualidad la sociedad todavía no está bien informada y acostumbrada a todo esto de que los centros reciban un presupuesto por año y que tanto los directores de centro como los demás integrantes de la junta, sean la cabeza de llevar y velar por la organización, el buen manejo y la calidad del proceso enseñanza-aprendizaje del centro. 

Con la descentralización en un futuro veremos que nuestro centro estará brindando servicio de mayor calidad, ya que toda la comunidad estará involucrada en los procesos que se llevan a cabo, así como también, tendrá una apariencia más bonita, debido a que tendrá los recursos necesarios para esto.
4.6.2 Acciones que se deben alcanzar

La Resolución 02-2019, sobre el reglamento de los fondos descentralizados en el título I, De la definición, alcance y objetivo del reglamento, artículo 3, establece que la resolución para el manejo de los fondos asignados a las juntas descentralizadas tiene como objetivo fundamental garantizar la eficiencia y transparencia en el uso de los fondos presupuestales descentralizados y facilitar la rendición de cuenta en el sistema. 
La descentralización en la educación implica que los actores que participan en la misma deben de asumir ciertas responsabilidades, ya que en sus manos hay recursos que deben de invertirse en beneficio de la comunidad educativa, para lograr la tan esperada calidad en el proceso enseñanza-aprendizaje. 
Por tanto, debe haber mucho apoyo y supervisión para que estos aspectos se lleven a cabo como se debe, además se debe capacitar constantemente al personal involucrado con el manejo de estos fondos y darle a conocer a la población como se están invirtiendo los mismos, ya que la descentralización tiene muchas ventajas positivas, pero con mala administración puede ser convertida en algo negativo para el sistema educativo. 
4.6.3 Acciones que son necesarias sustituir en ese tiempo

Existen acciones que requieren prestar atención, ya que podrían dañar en lugar de ayudar positivamente en la educación, para lo cual se mencionan las siguientes: falta de uniformidad en las decisiones, dificultad de control, comunicación menos eficiente, la dificultad de la evaluación y rendición de cuentas, falta de coordinación y competencia negativa si la descentralización no es bien administrada.
4.6.4 Logro de las metas

Para el logro de los objetivos esperados en el proceso de descentralización debemos ser fieles al cumplimiento de los reglamentos que establecen el uso y manejo de los recursos, además, con la realización y actualización de los diferentes planes y proyectos del centro, así como también mantener actualizada la información, tener conformada y legalizada la Junta de Centro, contar con su RNC y cuenta bancaria, tal como se establece en la Resolución 02-2019, sobre el reglamento de los fondos descentralizados en el capítulo II, De la transferencia de fondos, artículo 9.
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V. Conclusión  
5. Conclusión 

La descentralización es el método ideal para que los centros educativos canalicen directamente los recursos que requieren y así las necesidades que se identifiquen sean superadas con éxito, en tal sentido, podemos constatar que la descentralización ha causado un impacto positivo en el sector educativo, ya que vimos las dificultades que antes se presentaban en los mismos.

Con este proyecto, conocimos los grandes beneficios que este centro educativo ha obtenido, si miramos hacia atrás, en nuestro centro había grandes necesidades básicas y debido a la falta de recursos eran muy difíciles de suplir.

Vimos como antes de la descentralización, el centro educativo organizaba días de colores, en los cuales se les pedía a los estudiantes una contribución que se utilizaba para resolver cualquier prioridad o urgencia que se presentara en el centro, también se realizaban algunos trabajos de mantenimiento cuando ya eran una necesidad muy grande, utilizando a personas de la comunidad que humildemente prestaban su ayuda. 
En la actualidad, viendo los resultados arrojados en este trabajo, el centro cuenta con sus propios recursos descentralizados y que si se administran de forma correcta, el centro educativo puede lograr alcanzar la tan deseada calidad en el sistema educativo.
La Ley 66-97, como otros documentos, da gran importancia a los procesos de descentralización en la educación y a su implementación a través de la creación de los niveles del sistema de órgano de participación.

Finalmente, conseguimos identificar que estos cambios han sido una completa revolución para la educación a favor del funcionamiento de los centros educativos, así como también de una mejor calidad en el proceso enseñanza-aprendizaje, pues como hemos explicado, con estos recursos se han podido suplir muchas necesidades que antes eran casi imposibles. 
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VI. Recomendaciones 
6. Recomendaciones  

· Fomentar que cada centro educativo tenga su junta de centro conformada y funcionando, así como también que esté habilitada su cuenta de banco, RNC y un usuario en la DGII. 
· Impulsar a que los centros educativos elaboren su Plan Operativo Anual (POA), así como su proyecto de centro y que éstos sean debidamente actualizados en el tiempo correspondiente.  

· Cumplir con las reglas establecidas a la hora de realizar cualquier compra con los recursos de la junta descentralizada.

· Designar en cada centro una persona capacitada que pueda encargarse de brindar el soporte y toda la ayuda necesaria a la administración, para lograr que cada compra o servicio que se haga con los fondos descentralizados se realice de acuerdo con lo requerido en los reglamentos que establece el MINERD para el uso adecuado de los recursos.

· Realizar los informes correspondientes al finalizar la ejecución de cada transferencia. 

· Motivar a que la junta de centro educativo se reúna como lo establece la resolución 02-2019 en el reglamento de las juntas descentralizadas y que la misma esté al tanto de cada necesidad que conlleve al uso o manejo de los recursos descentralizados.
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VIII. Anexos  
Anexo A.  Nuestro Centro 


Anexo B.  Parte frontal de nuestro centro 
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La escuela antes de la descentralización y apadrinada por Falconbridge.
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El Centro Educativo despues de la descentralización
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Cuando el centro educativo no disponia de verja perimetral
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En la actualidad 

Antes de la Descentralización
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En la actualidad 
Los Murales y los Cursos antes de la Descentralización
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En la actualidad 
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Anexo C.  Alguno de los Equipos que se han adquirido 
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